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Templomszentelési ünnepség Alfaluban. 
Lélekemelő, a már-már reményét 

vesztett ember számára uj erőt adó 
ünnepségnek volt szinhelye Gyergyó- 
alfalu községe az elmult vasárnap. A 
székely nép törhetetlen vallásos hite 
és lángoló fajszeretete állitott ismét 
lármafát a gyergyói fensikon sok-sok 
bubánatba merült testvér bátoritására. 
Példát mutatott Alfalu nemes székely- 
sége a kitartásra s a rossz viszonyok 
közepette is áldozni kész akarásra. 

Az alfalviak lelkes plebánosának, 
Gaal Tamásnak szózatára annak ide- 
jén egy emberként gyült táborba a 
község lakossága, hogy Erdély egyik 
legősibb templomának az idők folytán 
keletkezett sebesüléseit kijavittassa és a 
megnagyobbodott község lakosainak 
számarányához képest kibővittesse. 

Hála az összetartásnak és áldo- 
zatkészségnek, a nagy mü befejezést 
nyert s a temlpom ujraszentelése a leg- 
bensőségesebb érzések és meghatódott- 
ság közepette folyt le. 

Már a kora reggeli órákban ünneplő ru- 
hába öltözött emberektől tarkállottak Alfalu ut- 
cái. Valamannyien a templom felé siettek s a 

lehetőséghez képest igyekeztek abban helyet 
biztositani maguknak. Az ünnepélyes hálaadó 
istentisztelet kezdetén egyenesen lehetetlenség 
volt a templomba bejutni. 

A szentmisét Sz a bó György apát, főes- 
peres-plebános celebrálta fényes papi segédlet- 
tel s a szentbeszédet T ör ö k Ferene, a csoma- 
falviak aranyszáju esperes-plebánosa tartotta 
lángoló hittel. 

Lendületes bevezetése után a templom tör- 
ténetére vetett pillantást, amelynek alapitásáról 

—- ÉEurópaszerte elismert tudós állapitotta 
meg, hogy a templom alatti bejáratot ezelőtt 
mintegy 800 évvel, az Árpádházi királyok ide- 
jén épitették francia épitészek. Mit jelent ez ? 
Azt, hogy a 800 évvel nem kóborló pásztornép 
voltak a mi őseink, nem csupán verekedő, az el- 
lenség vérét ivó nép, hanem állandó lakhellyel 
biró kulturnép, melynek igényeit nem elégitette 
ki fatornyos templomocska épitése. Amikor Is- 
tenének akart méltó hajlékot emelni, hogy fej- 
lett izlését kielégitse, ime az akkor már elis- 

mert francia épitőmestereket kérte fel Isten háza 

megfelelő megalkotására. 
Hála az Istennek, hogy győzött Gaal Ta- 

más plebánosnak okos belátása, aki amikor a 
templom kibővitéséről volt szó, azt csakis a 
régi alapon az ősi barokk-stil szigoru megtar- 

tásával vélte megengedhetőnek. IÍgy ujult 
meg ez az ősi drágaságunk, amely nemcsak 
Gyergyó, de egész Erdély magyarságának leg- 

féltettebb kincse, nemzeti történelmünknek egyik 
büszkesége és drága emléke. 

Egy nemzet multját főkép templomaiból 
itélhetjük meg. A templomok méreteiben és 
szépségeiben csucsosodik ki egy népnek mü- 

vészete, költészete, technikai fejlettsége. 

letünt birodalmak nagyságát, a müvelődés terén 
tett lépéseit a templomok mutatják. A nagy 
régi kulturnépek müveltsége a régi romokon is 
megtalálható. Ezek a templomok ma is hirde- 

Rég 

tik, hogy ezeknek a népeknek volt és hol volt 
a hazája. 

Izrael népét is tulajdonképpen akkor szö- 
gezte Dávid király az Igéret földjéhez, mikor a 

templomépitéshez az anyagot beszerezte, ame- 
lyet később Salamon épitett fel. Hogy mit je- 

lent egy templom egy nemzetre nézve, gyönyö- 

rüen mondja azt el a krónikák II-ik könyvében 
közölt Salamon imádsága, melyet a templom 
felszentelése alkalmával tartott. 

Erdély földjén egyik régi nemzetnek sem 
volt maradandó kőtemploma. A rómaiak épitet- 

tek fürdőket, cirkuszt, várakat, de egyetlen tem- 
plomuk romjaira nem akadtak a kutatók. E tar- 

tományt tehát sohasem tartották hazájuknak, 
csak a birodalom egyik legkeletibb bástyájának. 

Egyedül a magyarság épitett kőtemplomo- 
kat már az Árpádházi királyok idejében s ké- 
sőbb a II. Géza idején betelepitett szászok, 
amely templomokból ma is a legtöbb fönnáll. 
A nemzetfenntartó erények templomok és isko- 
lák tövéből nőnek fel. 

A szentmisét ünnepi ebéd követte, melyen 
a kerületi papság, Csik és Gyergyó vidéke több 
jelentékeny személyisége vett részt. 

Ebédhez érkezéskor Szabó György apát- 
plebánost Pál Teréz köszöntötte csokor átadás- 
sal, keresetlen szavakkal, Gaal plebánost pedig 
György Józsefné. 

Ebéd közben Gaal plebános állott fel szó- 
lásra elsőül, aki Őfelségét, II. Károly királyt 
éltette és kérte fenkölt uralkodására Isten bő- 
séges áldását. Gróf Mailáth püspököt köszön- 
tötte ezután őszinte és meleg szavakkal s Ró- 
mából küldött üdvözlő táviratát olvasta fel a 
jelenlevőknek. 

Szabó György apát-plebános Gaal alfalvi 
plebánosnak mondott köszönetet fáradhatatlan 
munkásságáért, melyet a templom ujjáépitése 
körül szerzett. 

László Dezső dr. országgyülési képviselő 
magyar szenátor és képviselőtársainak a község 
plebánosa és lakosaihoz szóló meleg üdvözletét 
tolmácsolta, akik manap példátlanul álló érté- 
kes munkát végeztek s értékes áldozatot hoz- 
tak. A beszédek sorát Baricz János megyebiró 
zárta be. 

Ugyanaznap este AÁlfalu fáradhatatlan mü- 
kedvelői estélyt rendeztek a templom uj abla- 
kainak javára. 

Dr. Csipak esperes, főgimn. tanár maga- 
san szárnyaló beszéddel nyitotta meg a müsort. 
„Rosmunda grall királynő" cimü vallásos szin- 
müvet adták elő ezután a derék mükedvelők. 
Valamennyien dicséretreméltóan müködtek közre, 
különösen Avéd Böske és Lukáts Tercsi, akik 
valóban szép játékukkal müvészit produkáltak. 

Ugy az ünnepi ebéd, mint a szinjáték fá- 

radságos rendezéséért özv. Róth Istvánnét, Gaál 
plebánost és Faragó Vilmos segédlelkészt illeti 
az elismerés. 

Alfalu nemesen gondolkodó, vezetésre hi- 
vatott lakossága örökre feledhetetlen emléket 
vésett azok lelkébe, akik ünnepségének szeren- 
csés résztvevői lehettek. Az a nép, amelyik igy 

gondolkodik s ily áldozatosan veszi ki részét a 

cselekvésből, az utódok elismerésére és hálájára 
érdemes. 

Egész Románia figyelme 
most a f. hó 15-én összeülő parlament 
munkálkodása felé irányul. 

Ezen parlamenti szesszió első tör- 
vényjavaslata u. i. állitólag a mező- 
gazdasági adósságoknak kormányha- 
tósági beavatkozással leendő rendezése 
volna. 

A napilapok hasábszámra közlik 
Románia gazdasági életének jelenlegi 
tükrét, amelybe belenézni egész ször- 
nyüség és hátborzongató. Az emberi 
élet és gazdasági tragédiáknak egy 
olyan mélységes feneke tárul elénk, 
amely talán még jobban megborzon- 
gat, mint mikor a világháboru alatt 
ezrek és ezrek naponkénti elpusztu- 
lásáról olvastunk. 

Az embereknek a mai helyzetbeni 
mélységes kétségbeesését még tragi- 
kusabbá teszi az a magával való te- 
hetetlenség, amellyel nyitott szemmel 
kell látnia lassu elsorvadását életexisz- 
tenciájának s végül ezzel együtt ide- 
geinek, melyek végre felmondják a szol- 
gálatot, s mindezen változtatni nem 
tud, hiába akar. Igazi tantaluszi kin. 

Csuda-e tehát, hogyha most min- 
den szem a parlament felé tekint, 
ahonnan ugy várja a megváltást, mint 
a hajdani népek a Megváltó eljövetelét. 

Azonban, ha az eseményeket fi- 
gyeljük semmi, optimizmussal nem 
tekinthetünk a készülő törvényjavas- 
lat elé. 

Eltekintve attól, hogy mig a pénz- 
ügyminiszter épen ellenkezőjét jelenti 
be, mint maga a miniszterelnök, hogy 
mikor u. i. a pénzügyminiszter a me- 
zőgazdasági adósságoknak állami ga- 
ranciáját tervezi, ugyanakkor a minisz- 
terelnök ezt valótlannak jelenti ki, — 
kérdés, hogyha ki is alakult volna a 
kormány kebelében egy határozott 
megoldási mód, bármilyen szép terv, 
vajjon megvalósitható-e akkor, mikor 
amint e hónap elején is történt a gyer- 
gyószentmiklósi adóhivatalnál, az ál- 
lam jelenlegi anyagi helyzete annyira 
zilált, hogy táviratilag kell elvonnia 
a tisztviselő szájából a kenyeret, a 
nyugdijastól pedig az éhbért, nem tö- 
rődve már semmivel és senkivel. 

Hogyha egy magánember csele- 
kedné ezt, az már rég közmegvetés- 
nek lenne kitéve és erkölcsi halottnak 
kikiáltva. Az államnak azonban nincs 
szégyene, őt nem érheti semmi sze- 
génységi bizonyitvány kiállitása, csu- 
pán annak a sok éhező szájnak a ke- 
serüségtől való felhördülése. 

Igazán Románia lakossága ebben 
a helyzetben Rómához hasonlóan jo- 
gosan kérdezheti hogy meddig fog- 
nak még visszaélni türelmével a min- 
denkori kormányok ? ! 

Ezekután vajjon végre tud-e haj- 
tani Románia bármiféle megszavazott 
törvényt, amelyben neki kell adnia
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és nem ő neki kell követelnie, mert 

ez utóbbit könyörtelenül végre tudja 
hajtani belek kitiprásával is. Hiába 
igaz a közmondás, hogy ahol nincs, 
onnan az Isten sem veszen, hiába ta- 
nultuk mindannyian a bibliából, hogy 
csak Isten tudott a semmiből teremteni, 
Románia kormánya meg van győződve, 
hogy ezek a közmondások az ő adó- 
fizetőire nem vonatkoznak. 

A kormány most elhatározta a 
király határozott kivánságára a leg- 
teljesebb takarékosságot. 

Takarékoskodni is azonban csak 
akkor lehet, mikor van miből. Mikor 
egyetlen egy bani sincs a zsebemben, 
akkor abból nem takarithatok meg 
semmit, csak akkor, hogyha legalább 
is két bani van benne, amelyből leg- 
alább egy banit félre tudok tenni. 

Románia kormányainak is akkor 
kellett volna takarékoskodniok, mikor 
még volt miből, amikor milliárd számra 
pocsékolták el hol látszólagos legitim, 
hol meg legtöbbször illegitim uton az 
ország vagyonát. 

Románia kormányának mostani ta- 
karékossága a tisztviselők fizetésével 
meg az állások leépitésével csak át- 
kokat von maga után és szaporitja az 
elégedetlenek számát. 

Ezzel nem azt mondjuk, hogy 
helytelenül cselekszik mikor ezt teszi, 
mert hiszen vannak különleges kate- 
góriák, amelyeknek fizetésleépitésé- 
vel még nem dönti romba azok élet- 
exisztenciáját; sőt igazságosnak és jo- 
gosnak is tartjuk ezt, csak — egy ki- 
csit megkésettnek. Igaz, hogy jobb 

későn, mint soha. 
Kiváncsian várjuk tehát a készülő 

törvényt akkor, mikor mindegyikünk- 
nek jövője, még a holnapja is egy 
nagy kérdőjel. 

Soha törvényjavaslatnak létjogo- 
sultsága nem volt nagyobb, mint ezé 
és soha könnyebb helyzete nem volt 
parlamentárjainknak, mint most ezen 
törvényjavaslat megszavazásánál, mi- 
kor kötetszámra vihetik ennek meg- 
indokolásához az adatokat, és soha 
Románia egész lakossága nem lehet 
olyan hálás kormánynak és törvény- 
hozóinak egyaránt, mint ezen javaslat 
keresztülvitele esetén, hogyha ez a 
törvényjavaslat tényleg meg is valósul 
és az életben keresztül is lesz vive. 

Nagy bölcseséggel rendezte be éle- 
tünket a Mindenható, mikor a vizbe- 
fulónak még egy szalmaszálba való 
reménykedést is beléje tudott oltani; 
mert ha ez a parányi reményünk sem 
lenne, akkor felakaszthatnánk magun- 
ka ha legelső fára a konszolidáció nagy 
örömére és dicsőségére. 

A Csiki Székely Kultur és 
Muzeumegylet első ismeretterjesztő 

előadása. 
Bárha nem nálunk, a gyergyói részen, tör- 

tént ez az előadás, hanem Csikban, mégis meg 
kell emlékeznünk róla, mivel szivben, lélekben 
Csikkal egyek vagyunk, s ami az ő büszkesége, 

az egyuttal a miénk is. 

Régóta figyeljük Csik értelmisége egy ré- 
szének azon kitartó és áldozatos munkáját, 

amellyel csiki székely népünket nemcsak a kul- 
tura terén akarja előbbrevinni, hanem népies 
mozgalmaival, mint a csiki szőttes bálok rend- 
szeresitésével is, székely népünk önérzetét és 
szeretetét akarja ujra feleleveniteni ősi nemzeti 

viseletük és szokásaik megbecsülése iránt, ha- 

nem mint pl. a multévi pünkösdi székely ipar- 
müvészeti kiállitás megrendezésével is, napvi- 
lágra akarja hozni azt a sok-sok drága értéket, 
amely a székely népben szunnyadozva él. 

Ez a szép kulturmozgalom, melyet már 

egyenesen annak is nevezhetünk, most tető- 

pontját érte el a Csiki Székely Kultur- és Mu- 
zeumegylet megalkotásával. 

Mindkettőre szükségünk van, mert háted- 
dig nélkülöztük azt a kulturközpontot, ahol min- 

den kulturemberünk szellemi tevékenysége ki- 
elégülést nyert volna, muzeumegyletünk hiányá- 

ban pedig nem volt egy gyüjtő hely, amely sok 
szép drágaságunkat egy csokorba tudta volna 
gyüjteni a késő utókor számára. 

A Csiki Székely Kultur és Muzeumegy- 
let első ismeretterjesztő előadásának magas ni- 
vójával bebizonyitotta, hogy életképes, hogy hi- 
ánytpótló, s annak a reményünknek adunk ki- 

fejezést, bárha az erdélyi szász Knlturamt — 
Kulturhivatal - mintájára, ez is egyik alap- 
köve lenne a későbbi Romániai Magyar Kultur- 
hivatalnak. 

HIREK. 
Szegény asszony süldőjének sorsa. 

Tolnai Világlapját nézegetem udvari bor- 
bélyomnál. Nyilik az ajtó s jól öltözött székely 

menyecske lép be. 
— Sorsjegyet nem vesznek e ? — kérdezli. 

—- Igazán életrevaló kegyelmed - mon- 
dom én – hogy jobb hiján sorsjegyárusitással 

keres mellékjövedelmet. Aztán miféle sorsjegyet 
árusit ? 

- Könnyü az urnak csufolódni velem, sze- 

génnyel – szomorodik el - én, uram, a ma- 
gam sorsjegyét árulom. Mert ugy történt ké- 

rem, hogy adóhátrálékba foglaltak nálunk. Ami 
volt azt, paplant, párnát, miegymást. Azt 

mondja férjem, mert tetszik tudni, tanultabb 
ember ő : 

— EÉEredj aval a süldővel s add el a mé- 
szárosnak, aki többet ad érte, hogy tovább ne 
zaklassanak. Add, ahbogy veszik ! 

Amikor kihajtom a süldőt a kapun, utá- 
nam kiált : 

—– Kétezren alól azért mégse adjad ! 

Összejártam a mészárosokat, valahány van. 
Aki legtöbbet igért, az kinált ezerhármat. 

Másnap ujból jött az adószedő. Honnan 

fizethettünk volna? 

Azt mondja a férjem : 

— Csinálok egy ivet száz számmal, egy- 
től százig. Azzal elmész a jó emberekhez. Aki 
megtesz egy számot, az fizet husz lejt. Ami 

pénz délig gyült, azt viszed az adóba. Addig 
haza se jösz ! Hadd lakjék jól délre a kassza. 

Amit délután gyüjtesz, azt beviszem reggel én. 

Hadd hozzon szerencsét aznapra az államnak a 
szegény ember pénze. Mikor pedig összegyült 

mind a száz számra a tevő, akkor sorsot hu- 
zunk tanuk előtt, hogy kié legyen a mi kilenc 

hónapos göndörszőrű szép süldőnk ? 

Hullott a könye férjemnek, ugy mondta 
ezt. Én sirdogáltam csendesen. Ő a süldőt si- 
ratta, akit karácsonyra számitottunk levágni. 

Én szégyenletembe sirtam, hogy az adó mián 
ilyen munkára kell vállalkoznom. 

—– Nem szégyen ez a munka, lelkem! — 

igyekeztem vigasztalni – csupán igen elszomo- 

ritó. Ám, percig se gondolja, hogy magára nézve. 
Adja csak azt az ivet. 

Egyik számra ráirtam a nevemet. 

— Aztán jól vigyázzon — szóltam — hogy 
kihez viszi ezt az irást. Tudnia kell ugyanis, 
hogy a sorsolás után is adó jár, még pedig elég 
tekintélyes százalék. 

—– Nincs is Isten az égben, uram, ha ak- 
kor is megbüntet a törvény, amikor egyetlen 

reménységünket kell elprédáljam azért, hogy a 
törvény követelte adót kifizethossem. 

Gyergyóvidék jellegzetes kórképe ez ez. x 
mosoly megfakul a szájszögleten s a torkot si- 
rásra fojtogatja. Anno 1930. Mit hozhat még 
az 1931.. (sel.) 

— A Gyergyószentmiklósi Szociális Misz- 

szió rendes téli tea-estélyeit f. hó 18án este 
kezdi meg a Kereskedői Körben. 

— Vasárnap délután 5 órakor a Zsidó 
Nőegylet teadélutánja a Kricsa étteremben. Há- 
ziasszonyok : Halász Adolfné és Szmuk Sán- 
dorné urnők. Mindenkit szivesen lát a vezető- 
ség. 

— Halálozások. Özv. Csergő Sándorné 
szül. Ferencz Erzsébet, ki csak unokában 22.-őt 
és dédunokában 19-et hagyott hátra, f. hó 8-án 
meghalt Szárhegyen. 

Az elhunytban a nagy kiterjedésü szárhe- 
gyi Csergő és Ferencz rokoni családokon kivül 
Csergő Tamás tanár és székely iró, Csergő Be- 
nedek hittanár édes anyjukat gyászolják 

Szekul a Imre kereskedő, ki közismert 
volt nemcsak Szárhegyen, ahonnan nemrég köl- 
tözött Gyimesre, hanem az egész gyergyói já- 
rásban, életének 74. évében f. hó 9-én elhunyt. 
a Ezüst lakodalom. Árpa Lajos volt 
szárhegyi jegyző és felesége november 4 én tar- 
tották ezüst lakodalmukat. A házaspár az év- 
forduló napján meggyónt és áldozott, azután 
Szabó György apát főesperes megáldotta őket. 
Mikor az ezüstlakodalmasoknak mi is legjobb 
kivánatainkat kifejeznők, kivánjuk, hogy arany- 
lakodalmukat is tarthassák meg jó erőben és 
egészségben. 

— Orvosi hir. Dr. Csiky János értesiti 
vidéki betegeit, hogy november hó 1-től a dél- 
előtti villamáram beszüntetése miatt minden 
nap — vasárnapokon is – csak délután egy 
órától van röntgenezés, diathermia, duarc és 
szolluxlámpakezelés. 

—– Eljegyzés. Glück Lilit Miskoleról el- 

jegyezte Schwartz Iván Fehérgyarmatról. A 
népszerű Iván, aki gyakori vendége városunk- 

nak és ittlétekor a társadalmi és sportéletben 
tevékeny részt vesz, eljegyezte magát. A gyer- 
gyóiak nevében ezuton kivánunk neki sok sze- 
rencsét és boldogságot. 

— A gyergyószentmiklósi Szociális Misz 

szió f. hó 8-án a szegény gyermekek karácso- 

nyi felruházására jól sikerült műsoros előadást 
rendezett, melyen előadták Móricz Zsigmondnak 
„Nem élhetek muzsikaszó nélkül" eimü darabját. 

A darab előadása minden egyes szerep- 
lőre nézve megállja a legelfogulatlanabb kriti- 

kát is, s a közönség is, bármilyen nyomasztók 
is a jelenlegi pénzviszonyok, méltányolta a Szo- 

ciális Misszió buzgó, önzetlen tevékenységét, 

amennyiben megtöltötte a Tautoni szálloda 
nagytermét. 

Bárha igy is anyagilagn nem ugy sikerüt 
az estély, mint ahogy az elvárható lett volna, 

mégis a tiszta haszon egy pár szegény gyer- 
meknek és szüleinek karácsonyra felfogja szá- 
ritani a nincstelenség keserű könnyeit. 

Az előadás előtt Lengyel Margit mondott 
igen hangulatos és gondolatgazdag prologot. 

Az előadás maga határozottan nivós volt. 
Minden egyes szereplő ügyesen illeszkedett bele 

az együttesbe. Jakabffy Elzus először mutatko- 

zott be nagyobb szerepben s egy csapásra a 
gyergyói müűkedvelő gárda legjobbjái közé ju- 

tott. Csak gratulálhatunk neki őszinte sikeré- 
hez. De Nagy Piroska és Karácsonyi Manyi is 

nagy rátermettségről tettek bizonyságot s jövő- 
ben bizonyára többször látjuk majd szinpadon, 
mint eddig. Karácson Zaki, aki sokáig hütelen 
volt a szinpadhoz, a régi jó volt. A müűkedvelő 

gárda tőbbi régi ismerősei: Györgypál Magda, 
Bodrogi Ilonka, Varga János, Portik Lajos stb. 
stb. mind tehetségük legjavát adták. 

Ugy a rendezőség, élén Fülöp Józsefné 
urnővel és E. Deér Kálmán bankigazgatóval, 
mint minden egyes szereplő megérdemli nem- 
csak a szegény gyermekek és szülők, hanem a 
társadalom leghálásabb köszönetét és elisme- 
rését is. 

— Az iparosok forgalmi adójának csik- 

szeredai felebbviteli tárgyalásaival kupcsolato- 

san multkori számunkban megirtuk, hogy a fe- 
lebbviteli bizottság egyes esetekben jóindulat- 
tal birálta felül az iparosok által beadott feleb- 
bezéseket. 

Sajnos, amint utóbb értesültünk, ezen jó- 
indulatot teljesen illuzorikussá teszik azok az 

esetek, amelyekben állitólagos elkésések miatt 
a bizottság a felebbezéseket visszautasitotta. 

Hogy a felebbviteli bizottság ezen eljárá- 
sával nem törvényszerüen járt el, és hogy in- 
tenciója tulajdonképen az adók fenntartása volt, 

bizonyitja az az érdekes cset, amely Sechuller 
Károly gyergyószentmiklósi bádogossal történt. 

Sehuller Károly ugyanis felesége : Sántha 
Mária női kalapszalon tulajdonosával együtt fe-
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lebbezését egy boritékban küldötte be a csik- 
szeredai pénzügyigazgatósághoz s mégis meg- 
történt az a hihetetlen eset, hogy mig a Sántha 
Mária felebbezése szabályszerüen érkezett ikta- 
tóra, addig a férjéé elkésett. Legalább ezt je- 
lentette ki a felebbezési bizottság, miért is Schul- 
ler Károly bádogost is felebbezésével elutasi- 
totta. 

Értesülésünk szerint a sérelmes elutasitá- 
sokat felebbezéssel fogják megtámadni a tör- 
vényszéknél az érdekelt iparosok. 

—– A borszéki közbirtokosság a f. évi 
őszi közgyülését december havában fogja meg- 
tartani, amelynek egyik fontos tárgysorozati 
pontja a közbirtokosság anyagi adminisztráció- 
jának leépitése lesz; igy a többek között 50 

százalékkal kivánja redukálni a tisztviselői fize- 
téseket, tisztelet- és napidijakat s ezenkivül 

az adminisztráció minden ágában a legnagyobb 
mérvü takarékosságot akarja keresztülvinni. 

— Köszönet. Mindazoknak, akik a Misz- 
szió előadásán a darab erkölcsi és anyagi si- 
keréhez szereplésükkel és adományaikkal hozzá 
járultak, ezuton mond köszönetet a Vezetőség. 

— A Legényegylet ezuton mond köszöne- 
tet Vágó gyárigazgató urnak az adományozott 

fáért. 

APRÓHIRDETÉS. 
„Pogány" jeligére. A mult lapszámban 

közölt randevu idejét november 22-23-24-ét a 
jóhangu farmerrel bizonyos Ramon Novarroval 
való találkozásra előjegyezte az összes szentmik- 
lósi szőke és barna kislány. 

— A marosvásárhelyi kereskedelmi és 
iparkamara közleményei. A minisztertanács 
gazdasági bizottsága f. év szept. 12 én tartott 
ülése határozatilag eltiltotta a királyi család tag- 
jai nevének az üzleti életben való használását.. 

A pénzügyminiszterium árlejtési osztálya 
27050/1930. sz. határozata folytán a stabilizációs 
kölcsönjáradékok garanciaképen elfogadhatók a 
közszállitási versenytárgyalások alkalmával. 

A pénzügyminiszterium közlése szerint a 
szesztörvény 2. cikkének rendelkezései szerint 
a szeszesitalokra csupán ezen törvényben előirt 
takszák róhatók ki. 

A vámvezérigazgatóság közlése szerint bár- 
milyen országból történő enyv behozatalánál az 
illető iparkamarák származási bizonyitvárya nél- 
külözhetetlen. 

A Sectiunea IV a Regionalá din Cluj az 
Oficiului National al Cooperatiei Románe folyó 
év nov. 1-vel beszüntette müködését. 

– Fához kötötték, hogy lophassanak. A 
mai elvadult állapotokra jellemző eset történt 
a Kürüc határrészben. György Tamás gyergyó- 
szentmiklósi lakös elküldte István fiát a Kü- 
rücben lévő erdős-kaszálójára, nézzen körül, 

nem járnak-e ott alkalmatlan idegenek. A fiu 
apja birtokán szekeret, lovakat s két ismeret- 

len embert talált, akiktől megkérdezte, hogy 
mit keresnek ott? A két férfi válaszul a gyer- 

meket háttal egy fához kötözte, aztán tovább 
állott szekerestől „rakodni". A fiut késő este 
arra vétődött juhpásztorok szabaditották ki ve- 
szedelmes helyzetéből. Gyönyörű állapotok ural- 
kodnak erdeinkben, ahol szót sem lehet emelni 
a tulajdon védelmére, ime, egy-kettőre fához 
állitják, sőt oda is kötik az embert. 

Mindenkinek érdeke, hogy cipőit a rossz 
idők beállta előtt megjavittassa. Hó- és sár- 
cipők szakszerü javitása, talpalások, fejelések 
legolcsóbban Blénessy Vencelnél készülnek Zá- 
rug Testvérek házában, Főtér. 

A legjobb 
magyar és német könyveket 
olvashatja, ha beiratkozik 

WVajda Bözsi 

kölsinkönyviárába 
Telefon : . 

Állandóan uj könyvek. 
Kedvező feltételek. 

Nyitva: 

mindennap d. e. 11-től d. u. 5-ig. 

Adók 
és illetékek 

dióhéjban. 
Kapható Sándorynál. 

Ára Z0 lej. 

* A Tekerőpataki Hengermalom eddig is 
a legjobb lisztet csinálta. De mióta a nyáron 
uj hütő berendezést kapott, mely által a liszt 
állandóan hidegen jön le, a liszt minősége még 
jobb Most jelentkezés nélkül lehet bármely nap 
őrölni délután 5 órától reggel 8 óráig. g-2 

KÖZGAZDASÁG. 
Az „Önsegélyző" mozgalom terjedése. 

A gyergyószentmiklósi Gazdasági Egyesü- 
let f. hó 9 ikén, vasárnap, a központi elemi is- 

kola termében dr. Makkay Domokos gazdasági 

egyesületi elnök elnöklete mellett népes gazda- 
sági értekezletet tartott, amelynek egyedüli tár- 

gyát a székelység gazdasági megujhodásának 
kérdése képezte. 

Dr. Makkay Domokos ismertette azon or- 
szágszerte inditott akciót, amelyben az ország 
lakossága a kormányt kérte fel a jelenlegi su- 
lyos gazdasági helyzet orvoslására, amely akció 
hatása alatt a kormány el is határozta, hogy a 
f. hó 15-én összeülő parlamenti ülés elé erre 
nézve törvényjavaslatot is fog előterjeszteni. 

Nem tudjuk, - mondja dr. Makkay — 
hogy a készülő törvényjavaslat vajjon mennyi- 
ben fogja megjavitani az általános helyzetet, 
azonban ugy kell higyjük, hogy ez a legjobb 
akarattal is létrehozott törvény vajmi keveset 
fog lenditeni a székelység sorsán. 
Ezért ezt az akciót egy más irányban is 

szükségesnek tartja kiegésziteni, és pedig a ma- 
gunkon való segités irányában. 

Ez a magunkon valói segités a legelsőbb 
kötelességünk magunkkal szemben és hogyha 
talpra akarunk állani, ahhoz legelsősorban csak 
magunkban bizhatunk. 

Előadja, hogy ezen uj iránykeresés céljá- 
ból a székelyudvarhelyi gazdasági gyüléssel 
kapcsolatosan Nagyszebenben Erdély magyar- 
ságának minden rétegéből páran gazdasági és 
kultur tanulmányutat tettek Nagyszebenbe, ahol 
mintegy 16-an a szászok gazdasági és kultur- 
életét tanulmányozták. 

Ezen a tanulmányuton Gyergyó részéről 
dr. Csiby Andor ügyvéd vett részt, kit felkér, 
hogy a szászoknál tapasztaltakat az értekezlet 
előtt ismertesse. 
DBDr. Csiby Andor a szász „Selbsthilfet — 
Önsegély - intézménynek átültetésében látja 
azt az eszközt, amely már nemcsak az erdélyi 
szászságnál, hanem Amerikában és Németor- 
szágban is teljesen bevált és amelynek nemcsak 
gazdaságilag meg van a maga eredménye, ha- 
nem valósággal erkölcsnemesitő és fejlesztő ha- 
tása is van. 

lsmerteti elvileg az ,Önsegély" lényegét, 
annak megvalósitási módozatait, bejelenti, hogy 
ezen mozgalomnak sajtó utján történt ismerte- 
tése óta több neves közéleti egyén jelentette be 
a mozgalomhoz való csatlakozását, mint például 
ujabban Bartalis János borszéki róm. kath. es- 
peres, Bartalis Ágoston csikszeredai nyug. fő- 
szolgabiró, a Csiki Gazdasági Egyesület elnöke, 
továbbá megindult a mozgalom a brassói ma- 
gyarság körében is, amely a Kacsó Sándor szer- 
kesztő irányitása mellett a közel jövőben már 
meg is alakul; ezenkivül Székely Géza brassói 
hirlapiró, az „Erdélyi Turistat lap főszerkesz- 

tője irányitása mellett ugyancsak Brassóban, a 
szász Hangya mintájára egy szövetkezet ala- 

kult, amely már meg is kezdte a működését. 
OÖ maga eddig Tekerőpatakon és Kilyén- 

falván ismertette a mozgalom célját, melynek 
hatásaképen Tekerőpatak egyik tizese mintegy 
40.000 lej összeggel megalakitani készül a ti- 
zes temetkezési és önsegélyző egyesületét. 

Gyergyószentmiklós kifejlett gazdasági 
élete is csak hasznosnak és üdvösnek tarthatja 
ezt a népmozgalmat és ajánlja, hogy az „Ön- 
segélyző" mozgalomba Gyergyószentmiklós gaz- 
datársadalma is kapcsolódjék bele. 

A megjelentek nagy figyelemmel hallgat- 
ták végig dr. Csiby Andor előadását s egyhangu 
lelkesedéssel kimondották, hogy az ,Önsegélyző" 
mozgalmat hasznosnak és szükségesnek tartják 
s addig is, mig az alapszabályok elkészülnének 
és az akció rendszeresen megindulhat, a pénz- 
befizetéseket már megkezdik. Egyben felkérik 
dr. Makkay elnököt, hogy már a következő, f. 
hó 15-iki - vasárnap – további értekezleten 
a mozgalmat és az alapszabályokat részleteseb- 
ben is ismertesse. 

Gyergyó társadalma tehát megmozdult ab- 
ban az irányban, hogy mások segitsége nélkül 
önmagán segitsen. 

Gyergyó székelysége most fogja megmu- 
tatni, hogy az a sok szunnyadó érték, amellyel 
rendelkezik, alkalmas kicsalogatással napfényre 
tud kerülni. 

Belátta, hogy ezen gazdasági megujhodása 
nélkül csak a pusztulás vár reá épen ezért 
minden erejét megfesziti, hogy ez a mozgalom 
minél szélesebb körben elterjedjen. 

Lapunk hasábjain a mozgalom fejlődésére 
alkalomadtán mindig vissza fogunk térni. 

k Az Urania mozgó hirei. 
k 
F. hó 15-16-án, szombaton és vasárnap 

A vadon királya. 
Rin-Tin-Tin és Sonny-Boy. 

A két főszereplő „személye" a film sikerének 
titka. Van-e valaki a világ mozipublikuma kö- 
zött, aki ne szeretné viszontlátni az „Éneklő 
bolond" drága kicsi Sonny-Boy-át? Hát Rin-Tin- 
Tint, a mindenkori izgalmas kutyadrámák nagy- 
szerü hősét, az okos, ügyes négylábu filmsztárt ? 
S ráadásul nem csak látja, hanem hallja is 
őket, a filmteehnika legujabb vivmánya, a be- 
szélőfilm hangosakká avanzsálta az egyébként 
néma szereplőket. 

A mozi vezetősége vasárnap délután 3 órai 
kezdettel a zárda részére külön előadást Tendeg, 
mely előadásra a szülőket és kicsinyeket szive- 
sen látja. A belépődij felnőttek részére rendes, 
gyermekek részére az erkélyen 20 lej, földszin- 
ten 10 lej. 

A müsort két elsőrangu hangos pótkép 
előzi meg. 

F. hó 19-én és 20-án, szerdán és csütörtökön : 

Kék egér. 
Szalon vigjáték, az U. F. A. parádés szi- 

nészgarniturájával, Jenny Jugo, Harry Halm két 
órán keresztül tartják derültségben az elragad- 
tatott közönséget. 

F. hó 22-23-24-én, szombaton, 
vasárnap és hétfőn, három napon át: 

Pogány. 
Ramon Novarro nagy, énekes, exotikus 
filmprodukciója. A parádés női főszerepben 
René Adorée a gyönyörü filmdiva excellál. 
A Metro-Goldwyn filmgyár hallatlan bőkezüsé- 
gét bizonyitja az az áldozatkészség, midőn két 

világhirességet szerepeltet ebben a muzsikális 
szempontból is kiváló filmben. A new.yorki fil- 
harmonikus zenekar kiséretét gyakran váltja föl 
az eredeti hawvay gitár és énekkórus s külön 
meglepetésként hatnak Ramon Novarro szóló 
énekszámai, akiről csak most a hangosfilm elő- 
retőrésekor tudta meg a nagyvilág, hogy mint 
a Metropolitán opera lirai tenorja, a szinházak 
világában is igen előkelő helyet töltött be. 

Végül az Urania vezetőségének megérté- 
séről tesz tanubizonyságot azon spontán elhatá- 
rozása, hogy a nagyközönség intenziv támoga- 
tására számitva, a helyárakat 20—8300-al le- 
szállitotta, szóval a jegyek legmagasabb kate- 
górián 40 lejnél kezdődnek.
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KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL. 

Köszönetnyilvánitás. 

Fogadják mindazok, kik drága anyánk, 

illetve nagyanyánk elhunyta alkalmával fájdal- 

munkat részvétükkel enyhiteni igyekeztek, va 

lamint mindazok, kik végtisztességén résztvet- 

tek, ezuton kifejezett hálás köszönetünket. 

Gyergyószentmiklós, 1930. november 14. 

Laurentzi Rudolf és családja. 

Köszönetnyilvánitás 

Mindazok, akik felejthetetlen férjem, Sze- 

kula Imre elhalálozása alkalmával részvétüket 
bármi módon nyilvánitották s ezáltal bánatun- 
kat enyhitették, ezuton fogadják őszinte köszö- 

netünket. . 
Özv. Szekula Imréné és családja. 

NYILTTÉR) 
Nyilatkozat. 

Alulirott szülő kijelentem, hogy Márton 

nevű fiam sérülése, ki az alszegi r. k. el. is- 
kola III. osztályába jár - a gyermek vereke- 
déséből eredt s igy Oláh Béla tanitó urat ért 
vád alaptalan, miért is ezuton adok elégtételt 

a tanitó urat ért rágalomért. 

Gyergyószentmiklós, 1930. nov. 10. 

Előttünk: Tisztelettel : 
Vigofszky József, Beneceze Mártonné. 

Schaff Ferenc. 

*) E rovat alatt közlőttekért a felelősség a beküldőt 

terheli. Szerk. 

György 

Sándor 

angol uri 

divatszabósága 
mnéhai Petrácsies Emil helyén. 

(Városház-uteca.) 

Elvállal 

minden szakmabeli munkát elegáns 

kivitelben jutányos áron. 

Orát és eékszert 
javit 

szakszerüen és jutányos árban 

STEIN 
órás és ékszerész Járásbirósággal szemben. 

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, 

hogy Gyergyószentmiklóson, a Főtéren, 
özv. Lengyel Józsefné házában lévő 

hentes és 

mészáros üzletet 
ahol állandóan kaphatók megnyitottam, 

elsőrendü friss husok, tisztán kezelt disznó- 
zsir, zsirnak való szalonna, virstli és min- 

denféle füstöltáruk. 

Különösen felhivom az igen tisztelt közön- 
ség szives figyelmét az általam készitett 

izletes hideg felvágottakra, 
amelyeket a legolcsóbb árban árusitok. 

Figyelmes kiszolgálás? 

An é. közönség szives pártfogását kéri 

tisztelettel: 

Márton György, 
hentes és mészáros. 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyergyőószentmiklóson. 

3-3 

Értesités. 

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű kö- 
zönséget, hogy Gyergyószentmiklóson, 
a Főtéren, Zárug Testvérek házában 

cipész műhelyemet 
november hó 1.én megnyitottam. El- 
vállalok mindenféle szakmámba vágó 

munkát. Finomabb és erősebb kivitelü 

dolgokat, csizmákat és bármilyen javi- 
tásokat, ugyszintén hó- és sárcipők ja- 

vitását a mai viszonyoknak megfelelő 
legjutányosabb áron vállalom. 

A nagyérdemű közönség szives támo- 
gatását kérve, maradok 

kiváló tisztelettel : 

Blénessy Vencel. 

Gazdák 

figyelmébe ! 

SZÉKELY És MARCITTAI] 
szárhegyi cég 
közhirré teszi, hogy 
modern mümalmá- 
ban 

éjjel - nappali 
üzemet tart fenn és 
nagy teljesitményére 
való tekintettel az 
őrlető közönség 

várakozás nélkül 
sorra kerül. 4 

e... Kivánatra ingyenes triöröztetés. 

marosvásárhelyi 
modern szanatórium 
műtő és szülőszobákkal, Röntgen., hydro- és elektro- 

therapiával, guarz és diathermiával, bacteriologiai és 
chemiai laboratoriumokkal stb. berendezve, továbbá 
hideg-, melegvizzel, központi fütéssel, lifttel, rádióval 
felszerelve. 

70 ágyas 
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Felvesz : 

gyerimekgyógyászali betegeket. 

Sebészeti, nőgyógyászati, szülészeti, bel- 
bőr-, urologiai-, fül-, orr-, gége- b szemészeti és 

Szigoruan 
szolid árak!I 

JUDETUL CIUC. 

SANDORVY-NYOMDR 
GYERGYÓSZENTMIKLÓS-GHEORGHEMNI. 
M 
Izléses nyomdai 

és könyvkötészeti 
munkák. 

Dusan felszerelt 
könyv és papirke- 
reskedés. 

Telefon : 14. 

Papirkereskedésemben nagy választék do- 

bozos és mappás levélpapirokból, modern 

levelezőlapokból, patent ceruzákból, emlék- 

könyvekből, mindenféle irodai és iskolai fel- 
szerelésekből, valamint üzleti könyvekből. 

Levélpapirok, boritékok, memorandumok, 
ügyvédi nyomtatványok, báli meghivók, árjegy- 

zékek, étlapok, valamint mindenféle könyvköté- 

szeti munkák legolcsóbb beszerzési forrása. 

Ha biztos eredménnyel, olcsó ár melett 

akar hirdetni, ugy csakis a 

„Gyergyói Ujság" 
cimű hetilapban helyezze el hirdetéseit. 


